

朝花夕拾

悠悠夏日长

□管淑平

温暖的春天固然可以欣赏百花争妍,凉爽的秋天确实可以领略丰收之喜,苦寒的冬天足以体味梅与雪花的意蕴,然而,我还是钟情于夏日。眼前,亭亭荷花,淡淡荷香,听着树上的夏蝉高歌,酷暑袭来,小跑至绿荫下,忽然风起,一阵清凉。

六月出生的我,钟情于六月的荷。荷,是夏天灿烂的脸庞,温婉地笑着,端庄、明媚、典雅大方,像在水一方的女子,宛在水中央。荷花,是“六月花神”,也是我的幸运花。毕竟,我与荷花都同在夏月中,不免心心相惜,犹似故人初相遇。

夏天在我眼中是最美的。花开已浓,草木成帷,时有果香飘来,缕缕芳香,清甜滋味,夏日最好模样。人们白天在树荫下纳凉,一把蒲扇轻摇,几句家常闲聊。年迈的老人围坐一个小桌,喝茶,下棋,时而笑声轰然,你走近一瞧,棋盘上早已寥寥数字,显然

大势已定,但老人们却不关心输赢,悠闲喝茶,然后将棋子整齐摆开。

孩子们闲不住,三五伙伴,追逐打闹,玩耍嬉戏,吵着,嚷着,欢笑着,他们的精力总是耗不完,一天到晚,总有着说不完的话,做不完的游戏,偶尔,安静小睡,一眯,他们熟睡中还扭动着小嘴唇,似乎是梦到一桌美味了!我喜欢安静,安静地坐在小凳上,听着老人们讲故事,语言不疾不徐,很有节奏,这时,若有一缕风吹过,两腋生微凉。

我钟爱夏天,因为夏天的人们可以只穿着短袖衬衣,轻装出行,不用再像冬天那样把自己裹得像一个笨重的大粽子,严严实实,走路歪歪斜斜,极为迟钝;也不用像春天和秋天,时刻担心着天气的乍暖乍寒,感冒悄然来访,以至身心疲惫,休息几日,一来误事,其次冷不丁一个喷嚏,体感忽冷忽热,如同“渡劫”。夏天就很好,我的身体也颇为耐

热,看着窗外渐渐丰盈的树木,一眼过去,那正是葱茏的夏天啊。

闲时,去村里走走。农田的庄稼长得正勤,麦苗绿油油的,稻子刚冒花儿,玉米高出了一大截,叶片也如翠色利剑。不过,夏天对农人来说,却是一种艰苦的考验,因为他们要在天气晴好的日子及时根除杂草,又要担心着那些种在地里的秧苗是否缺水却肥,于是,从早到晚,一块块农田,一片片庄稼,就是陪伴他们最多的朋友。看到那些苗儿水灵灵的,农人古铜色的脸颊也露出了一抹欣慰的笑容。

城里的夏天虽相对单调,也不是没有游玩的去处。一个小公园,花草树木将柏油大道一并隔绝,窄窄的石子路,两旁草木萦绕,顿时有种“曲径通幽”之感。公园不必大,有湖最好,人们便可以在闲暇时坐在湖边安心垂钓。有湖必有桥,桥也不需大,也不必高,更不必雕梁画栋,简要的一座木桥或者石桥最宜,上去走

走,湖风肆起,衣袖偏偏。你站在桥上,湖水在你的脚下悠悠流淌。环顾四周,视野变得开阔,有一种登山顶而天下小的惬意。

傍晚,当然得出去转转。小步慢走,锻炼身体,顺便也消化着刚下肚不久的食物。遇到熟人,热情招呼,遇到陌生人,礼貌微笑,然后信步而过。太阳的余晖,斜斜地洒落下来,将人们的影子拉得很长,天边的云霞,火一般的燃了起来,愈发鲜艳,橘红一大片。等晚霞散去,头顶的天空,月亮和星星早已登场多时,那是一片璀璨的星河。而路边,烧烤摊已就位,伴着孜然与辣子香味的烤肉,正发出“吡吡”的声响,摊主热情招呼着每一位顾客。城市街角的一缕人间烟火,不过一家熟悉的烤肉小摊。

一不小心,忽然,闯入夏天。那些与夏天相关的憧憬和期待,小心翼翼,也像夏天,静谧而悠远。

建党节的回响

□裴金超

六月的风,带着夏日的热情与革命历史的回声,轻轻拂过岁月的门楣。在这繁花似锦的季节里,我们即将迎来光辉灿烂的日子——建党节。它不仅是中国共产党的生日,更是亿万中国人心中的精神坐标。它如同一颗璀璨的星辰,在时间的长河中闪烁着指引方向的光芒。

在这一天,我不禁回想起那个风雨如晦的年代。彼时,中国正处于内忧外患之中,民不聊生,国家危亡。正是在这样的背景下,一群怀揣着救国理想的仁人志士,聚集在上海的一所石库门建筑里,点燃了希望的火种,宣告了中国共产党的成立。这一火种,如同晨曦中的第一缕阳光,驱散了长久以来笼罩在华夏大地上的阴霾。他们的集结,如平地惊雷,震撼了旧时代的根基,开启了新纪元的大门。

在那个波诡云谲的年代,想象那些意气风发的脸庞。他们穿梭在田野与城市,秘密的聚会,激昂的辩论,夜以继日的筹谋,无一不在寻找救国的良方。当时的中国,正承受着内忧外患,民间疾苦,官僚腐败,战乱频发。然而,希望的种子在这样艰难的环境中悄然发芽,因为有了这样一群人,他们愿意为了信仰去铺就通往光明的道路。

当南湖的红船扬帆起航,承载的不只是十几个人的梦想,而是亿万民众的希冀与诉求。在那条船上,有思想的碰撞,有理想的火花,有对未来的规划。那微弱的灯光,照亮了中国革命的方向,点亮了希望的灯火。自那一刻起,党便肩负起了挽救国家、拯救人民的重任,犹如磐石般坚定,犹如北斗星般引领。

岁月悠悠,光阴如梭。转眼间,无数个春秋过去,党所走过的每一步都凝结着智慧与勇气,汗水与牺牲。从井冈山的枪林弹雨到抗日战争的硝烟滚滚,从解放战争的波澜壮阔到改革开放的春风拂柳,再到如今新时代的蓬勃发展。每一次进步都诠释了什么是责任、什么是担当、什么是敢为人先。

在今天,当我们享受着和平与发展的成果时,是否还记得那些为之付出生命的英雄们?建党节,不仅是对党的历史的缅怀,更是对英雄们的致敬。他们的名字或许已随风而逝,但他们的精神却永远镌刻在我们的心中。这种精神,是对理想的执着追求,是对人民的深沉大爱,是对国家的无私奉献。

我望着蓝天白云,心潮澎湃。思绪如同一匹脱缰的野马,奔腾在广袤的草原上。我想象着那些革命先烈们在烽火连天的岁月里,是如何坚守信念、不畏艰难。他们的坚韧与勇气,如同一座座丰碑,矗立在历史的长河中,激励着后人不断前行。

走在繁华的都市中,我看到了无数劳动者的身影。他们是忙碌的建筑工人,或是辛勤的环卫工人,或是专注的科研人员……他们用自己的汗水和智慧,书写着新时代的篇章。在他们的身上,我看到了建党精神的延续。这种精神,是对工作的热爱与敬业,是对生活的真诚与乐观,是对未来的憧憬与追求。

建党节的钟声,不仅是对过去的回响,更是对未来的召唤。它提醒我们,历史是由奋斗者书写的,未来是由实干者铸就的。

诗意盎然

时光之河

□温锋

一场沙尘暴
覆盖了清明上河
八百多年的风华
青檀古皮
与稻草黄沙交织的过往
绘梦者以流年为磨
在无垠的时空里游弋
满世界勾勒
宣纸之上
古城缓缓睁眼

春水映苍穹
碧波胜天蓝
郊原上牧歌飞扬
人间烟火悠长
每一抔土
每一缕风
都低语过往与未来
唤起心间
对生活细腻且深情的凝望

夏荷

□张敏

荷花羞答答开了一朵
像亭亭的刚出浴的美女
一层轻纱浮动在水面

粉色的裙摆随风轻舞
婀娜多姿俘虏了画家的眼睛
又像乐师在拨弄琴弦
心儿随曲悸动

啊,夏夜的池塘
此刻又多了迷人的芳香
最迷人的不是夏荷的容颜
而是她不染尘俗的心灵

馨香一瓣

夏至,梅雨细语与晚风轻拂

□子安



人间漫未知,梅雨与晚风说了许多夏天的故事。在渐行渐远的春意中,我听见了大地轻柔的脚步声,那是夏至的序曲,是一年中最为热烈篇章的开篇。在这充满明媚阳光与悠长夜晚的节气里,万物诉说着生长的喜悦,每一丝风,每一场雨,都编织着夏日炽热而生动的诗行。

夏至,如同一位活力四射的少年,以他的热情与不羁,点燃了整个世界的激情。日出东方,霞光万丈,金色的阳光洒满大地,把一切都渲染成了温暖的色彩。白昼无尽地拉长,仿佛时间在这一刻凝固,给予我们更多体会生活的机会。在这样的日子,人们聚在凉爽的早晨或黄昏的微风中,谈天说地,享受着大自然赋予的礼物。

但不可否认的是,伴随着炎炎夏日而来的,还有那不时造访的梅雨。它如一位多情的少女,带着点点滴滴的愁思,轻轻地、不断地润

湿着这座城市的每一个角落。雨水洗刷过的空气变得清新而又略带凉意,街道两旁的绿叶在雨中沐浴,变得更加油亮。正是这绵绵的细雨,为炎热的夏日带来了一丝宜人的凉爽,让疲惫的心灵得到片刻的宁静与休憩。

当夜幕降临,暑气渐消,晚风悄悄起来,它不紧不慢,像一位温文尔雅的诗人,在暮色中吟唱。它吹散了一天的疲惫,吹拂过树梢,发出沙沙的低语。这时候,如果漫步在乡间的小路上,或是站在高楼的露台上,便能真切地感受到晚风带来的温柔与惬意,心中涌动的是对自然的无限感激与敬畏。

夏至时节,田间的麦浪滚滚,金黄一片,农人们开始忙碌着夏收的工作。这是大自然的慷慨,是土地对辛勤耕耘的馈赠。果园里,桃李争妍斗艳,果实累累,散发着诱人的香气,吸引着行人驻足。孩童们在田野间奔跑嬉戏,尽情地释放他们的青春与活力,他们的

笑声,是这个季节最美妙的乐章。

而在这梅雨纷飞、晚风轻拂的日子里,也有着属于夏至的静谧时刻。公园的长椅上,偶尔会有一两个静静坐着的身影,他们或许在等待着什么,或许只是在享受这份宁静。书房内,灯光下,也有人在翻阅着一页页书籍,透过字里行间,品味着知识的甘甜。

夏至,是大自然的盛宴,是生命的狂欢。在这个节气里,无论是绚烂的阳光,绵绵的梅雨,还是清凉的晚风,都在讲述着夏天的故事,都在歌唱着生命之歌。而我,在这故事的交织中,找到了属于自己的节奏与韵律,用文字记录下这一季的感动,用心感受着夏至带给我们的每一份礼物。

夏至已至,万物皆长。让我们在这绚丽多彩的季节里,放下忧愁,拥抱自然,聆听梅雨与晚风讲述的夏天故事,体验这一季的丰富与美好。

世相扫描

瓜田轶事

□魏益君

叫“黑虎”的大黄狗。

这天清晨,赵二爷照例去瓜田巡视。阳光洒在瓜田上,一片金光闪闪。他远远就看到,瓜棚边躺着两个西瓜,旁边还放着一张皱巴巴的二十块钱。赵二爷心里咯噔一下,连忙跑过去查看。只见那两个西瓜已经摔破了皮,露出了鲜红的瓜肉。

赵二爷眉头紧锁,犯开了嘀咕。这是怎么回事?按说要是有人偷瓜,应该抱走啊,为什么把瓜搁在这,还放了钱。他四下张望,却没有发现半个人影。他拿起那张钱,

怎么也想不出个所以然。

就在这时,黑虎突然冲着远处狂吠起来。赵二爷顺着黑虎的目光望去,只见远处走来几个人,正是这几天在瓜地边转悠的那几个陌生人。

他们来到赵二爷的瓜棚,脸上露出了歉意的笑容,向赵二爷说明了事情的原委。原来,他们是来这里进行高速公路测绘的几名年轻工程师,今天在测量时不小心碰掉了两个西瓜。他们知道这是赵二爷的瓜田,心里过意不去,于是就留下二十块钱作为赔偿。

赵二爷听了他们的解释,再看看那两个摔破的西瓜和二十元钱,一时间感觉心里很暖。他笑着对那些工程师说:“你们也不是故意的,这钱我不能要。”

“毁坏东西就要赔的,您老一定收下。”

那些工程师诚恳地说。

争执不过,赵二爷干脆到地里摘了一个大西瓜,切开了送给他们吃。

从那以后,赵二爷和那些工程师成了朋友。他们小憩时,就到赵二爷的瓜棚里歇息。看他们每次过来,赵二爷就故意摘下一个大西瓜招待他们。怕他们不吃,就说这是熟透炸裂了的西瓜,帮助解决了吧。

在瓜棚下,他们谈天说地,分享着彼此的故事。测绘师们讲述着他们的工作经历,赵二爷则讲述着这片土地上的风土人情。

时间过得很快,测绘师们要到山岭的那边去工作了。临走时,他们来向赵二爷告别,赵二爷摘下几个熟透的西瓜相送。他们推辞不过,接了。

看着他们远去的背影,赵二爷心中感慨:为了国家的建设,你们来到我们这风吹日晒的,真不容易。

赵二爷回身要拿草帽戴上回家,却意外地发现草帽下压着贰佰元钱,还有一张纸条,上面写着:感谢大爷每天摘瓜给我们吃,这是一点心意。

赵二爷手握着手条,此时他心里的滋味,真的比瓜田的西瓜都甜。

诗词风韵

题中华民族共同体

□张树兴

本是炎黄一脉留,几经风雨度春秋。
乡音无改根犹在,国色同存梦未休。
往事如烟成永忆,今朝盛世共追求。
喜逢华夏中兴纪,斟满豪情再起头。

共铸中华民族魂

□戴新梁

乾坤运转沧桑,华夏儿女共一堂。
血脉交融同根生,心手相牵护家邦。
和谐社会展宏图,繁荣昌盛耀金光。
民族团结齐奋进,再谱佳章誉四方。

中华民族共同体赞

□张顺兴

抵挡波洋风暴狂,相连血脉守轩昂。
传神眉眼充灵气,鲜亮容颜蕴雅香。
万里家园景观秀,千年龙种志争强。
中华好比苍松树,叶茂枝繁更辉煌。

咏中华民族共同体

□王成

蜿蜒龙脉五千载,兄弟和谐耀九州。
笔蘸冰霜书岁月,刀经火刻刻春秋。
秦砖汉瓦传承功,北斗东风科技道。
文化交融兴盛世,多元同体上高楼。

“筑牢中华民族共同体意识”
优秀诗词作品展

